

“三严三实”专题教育

修身创业 严处入手 实处着力

文化委 王亚迅

“三严三实”言简意赅而又内涵深刻,丰富了管党治党的思想理念,为加强党员干部党性修养、深入推进新形势下党的建设提供了重要遵循。严以修身位列其首,可见修身是前提,是基础。“严以修身”既是对领导干部作风建设的现实要求,又是对中华优秀传统文化的弘扬和继承,是价值层面作风建设的新境界。只有拧紧思想总开关,才能以更高的标准踏踏实实做事,全力推进党的事业发展。

一、严以修身重在“严”

修身严字当头,严是标准,对修身提出了明确要求。牢牢抓住“严”这个关键,才能以更高的标准和尺度不断坚定理想信念,提升道德境界,最终以升华,见到成效。

1.“严”要体现在标准上

作为党员干部,要牢固树立对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念。“欲取其中,必求其上;欲取其上,必求其上上。”只有始终对自己高标准、严要求,才能不断坚定自己的理想信念,提升自己的道德境界,打牢思想基础,锤炼出更强的党性,使自己时时处处在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致。

始终坚持“吾日三省吾身”,经常对自身偏离共产党人精神追求的思想行为及时进行反省,防微杜渐,才能防止理想信念滑坡,保持共产党人本色。始终牢记“自己也是群众”的立场定位,始终站在

群众的立场想问题、办事情,想群众之所想、急群众之所急、办群众之所需,真正做到情系群众、一心为民,保持并发扬我党的优良作风。

2.“严”要体现在持久上

修身修在持之以恒,绝不可能一蹴而就,诸葛亮在《诫子书》中说“静以修身”,修身最难的是止而不止、定而不定的过程,要耐得住寂寞、经得起诱惑、受得了挫折。“修”,意味着“信”,意味着“兴”,是一件持之以恒方能有效果的事情。习近平总书记对领导干部的“修身”提出了具体要求,也提出了“严”这个标准,只有持之以恒地将修身铭记于心,付诸于行,方能终有所成。

修身尤重慎独,慎独既非美化自我的“形象包装”,更非做给人看的“沽名钓誉”。对我们党员干部来说,应该把慎独视为人生的基本准则,处理好自己的闲暇时间,慎应酬、慎嗜好、慎习惯,不断提高自身精神境界。党员干部更要力倡“慎独”精神,以“畏己知”为起点,树立“慎独观”,不断锤炼自我的慎独境界。

3.“严”要体现在细节上

严以修身,必须从细微处做起、发力。在各个方面,都要慎微、慎小,防微、防小。不注重小节,细微之处者,必失大节、大德。只有从小事做起,从细节做起,不断提升道德境界、思想境界,加强自身

党性修养,才能确保心中的道德高地不决堤、信仰阵地不沦陷、廉洁防线不塌方。

事物的发展都有其由量变到质变的过程,“大节”与“小节”,“细节”与“全面”始终都是相互统一、相互依存的。对党员干部来说,小节不小,往往反映的是其个人的党性修养,关系的是人民群众对党的形象的评价。小处不随便,细节不随意,才能让“修身”内化于心,外化于行,最终把“严以修身”这颗扣子系好。

二、谋事创业要在“实”

文化事业的发展离不开文化工作者的共同努力,只有拧紧全体人员思想上的总开关,才能使大家心往一块想,劲往一块使,紧紧扭住“实”这个要义,以对党的事业高度负责的态度扎扎实实开展好各项工作。

1.构建良好的政治生态见实效

构建良好的政治生态是我党保持先进性的集中体现,也是“推进党建统领新常态”的目标指向和价值追求。而“三严三实”与构建风清气正的良好政治生态互为支撑、相辅相成。文化委以营造良好的政治生态为目标,重点抓好好、科两级领导班子学习教育。一是加强学习,提高认识。严格执行中心组学习制度,通过组织研讨交流、轮流讲课领学等各种方式强化处级领导的学习意识,提升学习效率,不断提高班子

成员思想认识。二是带头查摆,抓好整改。按照“三严三实”标准、对照精神家园建设六要素、对照“十要十不准”,深刻查摆自身存在的“不严不实”问题,坚持抓好整改。三是严格执行党内政治生活制度。通过严格执行三重一大、民主生活会等党内政治制度,严肃党内政治生活,加强组织纪律性,使班子成员自觉置于党组织监督之下,促进领导集体规范化、制度化。

不断加强基层党组织建设,一是以上率下。认真执行处级领导联系基层制度,进一步加强对基层支部班子的帮带指导,规范各项工作。二是立规执纪。结合教育实践活动整改落实和“不严不实”问题的查找,深挖问题根源,建制度、立规矩,强化制度约束,强化执纪问责,督促基层支部的工作开展严起来、实起来,更加有效地发挥党支部的战斗堡垒作用。三是能力建设。通过严格执行基层党建述职考评、集中培训等,不断提升基层支部书记的工作能力和意识。

2.充分发挥文化引领作用出实招

“三严三实”来源于中华优秀传统文化,是对优秀传统文化的传承与弘扬,我们坚持把“三严三实”融入区域大文化建设,积极打造“严实”文化,充分发挥文化软实力的作用,引领高端绿色发展。坚持以“三严三实”为主题开展区域性特

色群众文化活动,宣传和弘扬“三严三实”文化;在文物保护工作中注重挖掘“三严三实”的文化载体,如结合慈善寺区反腐倡廉教育基地建设,发挥抗日爱国将领冯玉祥将军纪念馆的廉政教育作用,引导党员干部筑牢思想道德防线;在文化市场管理中以严的标准、实的作风加强审批服务工作,寓管理于服务,为驻区企业做好服务;落实我区城市综合管理体制,严格文化执法,净化文化市场环境,确保我区文化市场健康有序。

3.扎实抓好干部队伍建设求实绩

中国共产党发展实践证明:只有不断提高干部队伍素质,我们的事业才能发展壮大,抓好干部队伍建设作为一项长期任务需要不断加强。文化委坚持加强思想引领,对党员干部开展全方位思想教育,把“三严三实”铭记于心,付诸于行。引导党员干部用“严”的要求加强自身建设,用“实”的举措干好事业、服务人民。按照习近平总书记讲的“五好”标准和区委“决不让好干部吃亏”的原则选人用人,严格落实区委精神,破除“四唯”,注重实绩,致力于选贤任能,严格干部管理使用和考核,健全干部选拔任用机制,树立正确用人导向,营造风清气正的选人用人环境,为各级各类干部搭建成长平台,给文化事业发展提供人才保障。

正心方能修身

农工委 李金柱

“欲修其身者,先正其心;欲正其心者,先诚其意。”党员干部修身不严,禁不住考验,关键是其内心发生了畸变,为私情私欲蒙蔽了心境。众多落马的官员忏悔中,无一不诉说人生是从思想蜕变、心理失范开始走向滑坡的。心不正必然会导致身不正,缺乏对党的拳拳赤子之心,对群众的发自内心的关爱之情,思想上就会麻痹大意,行动上也会麻木不仁,修身则会成为无根之水、无本之木。

习近平总书记指出,严以修身,就是要加强党性修养,坚定理想信念,提升道德境界,追求高尚情操,自觉远离低级趣味,自觉抵制歪风邪气。严以修身,作为“三严三实”的首条,是由内而外的约束和要求。党员干部从严修身做人、为官从政,首先要做到“心正事正”,常修从政之德,常怀为民之心,常思贪欲之害,常怀律己之心,无论小事大事都能把得住小节,无论事前事后都能守得住规矩,无论何时何地都能挡得住诱惑。当前我区正处于全面深度转型,高端绿色的发展的历史阶段。建设什么样的石景山,石景山向什么方向

发展,以什么样的精神状态投入工作,对于各级干部来说,是真正修心的重要守则,是干事创业的行动总则,也检验着领导干部人品官德。

正心才能得以修身。想要在道德人品上进行修炼的人,首先要纯正自己的思想。而要纯正思想,首先要使自己的意念真诚。做到心思正、才能行为端,并使严以修身养成自觉的思想行为习惯,体现在学习、工作、生活的过程之中。

正心就要控制欲望。贪如火,不遏则燎原;欲如水,不遏则滔天。作为党员领导干部,如果总是埋怨工资低了、休息少了、提拔慢了……就要回过头来扪心自问,是不是想要的太多了。党员领导干部要将个人欲望控制在合理范畴,以“廉者不求非其有,智者不为非其事”为底线要求,以毫无私利己、专门利人为高线标准,按照好干部五条标准严格要求自己,就一定能够得到群众和组织的认可。

正心就要修正问题。党员领导干部对自己身上的问题,是习以为常、听之任之,还是朝乾夕

惕、省之改之,考验道德情操,也考验党性修养。比如针对自大的问题,就要时刻摆正个人与组织、与集体、与群众的关系,决不能将个人凌驾于组织、集体和群众之上;针对自由的问题,要注意区分追求合理的个人自由和搞自由主义,甘于在党和人民的需要面前放弃部分个人自由,做到个人服从集体、少数服从多数、局部服从大局。比如“舍得”问题,习近平总书记在兰考调研指导党的群众路线教育实践活动中强调说:“想当官就不要发财,想发财就不要当官”,其要义是要求公私分明,官员不要被“物化”。俗话说“端公家碗、吃公家饭,就要服公家管”。党的领导干部,是公家人,切不可扯公家的大旗、谋自己的私利,挖公家的墙角、筑自己的屋舍。欲望是最大的罪恶,知足是最大的祸患,贪得无厌是最大的过失。所以知道满足的人,才是最快乐的。对于每名共产党员特别是领导干部而言,严以修身就一定要珍视名节、懂得“舍得”。

正心就要修炼品行。古人把“修己以安百姓”作为修身的至高

追求。今天的党员干部更要勇于负责、敢于担当、兼济天下。为官一任,理应造福一方、为民谋利。坐上了“位子”,就要对得起信任,握住了权力,就要担得起责任。要以干事创业为荣,以碌碌无为为耻。对于共产党人来讲,人性的善和党性的美应该是高度融合的。所谓仁者爱人,党员领导干部更要牢记全心全意为人民服务的宗旨,始终做到情为民所系、权为民所用、利为民所谋;在服务群众中成就自我。党员领导干部更要学会从自身找原因,面对不解甚至误解,既要善于解释,也要勇于承担,以自身的良好形象和工作的实际成效取信于民,不忘理想信念之所在。

正心就要潜心学习。胸中无墨,追求就会被世俗遮蔽。读书,可以开眼界、长本领、砺情操、提境界,是领导干部修身的不二法宝。面对新常态、新形势,党员干部都要大兴学习之风,读经典、学业务、长才干。“知羞而学知错而改”,学而信、学而知、学而行,真正内化于心、外化于行,做政治上的“明白人”,做工作的行家里

手。作为党员领导干部要沉下心来去研究党的理论、业务知识和传统文化。领导干部严以修身,就是要守住宁静,耐住寂寞,带着人生疑惑去求知,带着自我反思去求解,带着工作问题去求助,在领会实质上下功夫,在入脑入心上下功夫,真正内化于心、外化于行。通过读书,脱离低级趣味,破解人生观、价值观和世界观的难题,找到更高的人生追求。

正心就要回归本心。“恻隐之心,人皆有之;羞恶之心,人皆有之;恭敬之心,人皆有之;是非之心,人皆有之。”这种善的天性,就是人的“本心”。无论在什么情况下,共产党员特别是领导干部都应该保有自己的“本心”,要心怀惻隐、懂得羞耻、礼貌待人、明辨是非。古人云“畏则不敢肆而德以成,无畏则从其所欲而及于祸。”要做到不“失其本心”就必须心存敬畏。只有如此,才能修身以“严”,才会“慎独”,才能踏踏实实干事,干干净净做人,勤勉工作,不辱使命,做到在党言党、在党忧党、在党为党,守住自己的政治生命线。